

问题讨论

每一物理量都可能存在一极限常数

鲁子毅

(淮北煤炭师范学院物理系)

经验告诉我们,如果有 A , B 两物理量,本是相关的,当我们还不知道这种相关的定律而给 A , B 两物理量各自以任意独立单位时,就会出现一个度量常数。实验迟早会发现这个常数的。例如热功当量常数,就是因为热量相对于能量而独立任意规定单位而产生的。玻耳兹曼常数 k ,则是温度未采用能量的单位而独立采用“度”作为单位而引起的度量常数。

经典力学的 c. g. s. 制或 M. K. S. 制既然有三个独立单位,因此,它应该有两个度量常数。光速 c 是常数的发现,说明它是长度单位与时间单位之间的度量常数。若我们在取 $c=1$ 的情况下导出时间单位,那末还有长度独立单位与质量独立单位之间的度量常数是什么常数呢?关于这个问题,宏观理论与微观理论有分歧。宏观的广义相对论(引力度规场论)认为引力常数 G (也可用爱因斯坦引力场方程中出现的常数 $K = G/c^4$ 或其倒数——力常数 $f = 1/K$ 代之)是这个度量常数。而微观的量子场论(量子规范场论)则认为是作用量子 \hbar (普朗克常数)。之所以产生分歧,是因为在宏观理论中经常出现 G 而不出现 \hbar ,在微观理论中则是经常出现 \hbar 而不出现 G 。当然这两种单位制中都还有一个物理量必须独立任意选取单位。

能不能综合上述两种理论而采用 $c = \hbar = G = 1$ 的单位制呢?回答是肯定的。在讨论广义相对论与量子论相结合的理论——黑洞的量子力学时,人们就这样做了。这样一来,就没有一个物理量可以任意独立选取单位了。这样没有人为任意选取单位的单位制可说是最自然的单位制了。不过人们这样做一般的着重点是为

了计算上的方便性。本文将着重于其物理意义的探讨,从而导致有积极意义的新见解。

物理量常数(自然单位)的三常数表象

我们可以把 c 及 f 视为度量常数并归一化,把 \hbar 视为尺度常数并规一化,因此,每一物理量都有其自己的自然尺度单位,而无需人们任意选取。但这样一来,物理量的量纲特点便不能明显地表示出来。为了量纲分析的方便,并便于和大家已经十分熟悉了的 c. g. s. (或 M. K. S.) 三量纲制单位进行比较,我们可以把它恢复为三量纲制。即用速度、力和作用量代替长度、质量和时间,用 c , f , \hbar 的规一化代替厘米、克、秒单位。这样的表示方法可称之为物理量常数(自然单位)的 c , f , \hbar 表象。这样的表象不是唯一的,我们当然还可以用其他常数表象,例如用 c , G , \hbar 或只用 c , \hbar 等等。

为了求出物理量的 c , f , \hbar 表象,我们先写出 c , f , \hbar 关于长度 l 、质量 m 和时间 t 的量纲式:

$$c = lt^{-1}, f = mlt^{-2}, \hbar = ml^2t^{-1}. \quad (1)$$

再从(1)式解出 m , l , t 的 c , f , \hbar 表示式,然后再根据其他物理量与 l , m , t 之间的量纲式算出其他物理量的自然单位 c , f , \hbar 表示式(及 c , G , \hbar 表示式),列于表 1, 表 2 表示 c , f , \hbar 的量纲关系。

物理量常数(自然单位)的极值性

根据表 1,既然任一物理量的自然单位都可以用常数如 c , f , \hbar 等的组合把它表示出来,

表 1 各物理量常数(自然单位)的 c, f, \hbar 表象

物理量名称	c, f, \hbar 表象	c, G, \hbar 表象	与 c, g, s 制单位比较
质量 m	$\sqrt{\frac{\hbar f}{c^3}}$	$\sqrt{\frac{\hbar c}{G}}$	2.17×10^{-3} 克
长度 l	$\sqrt{\frac{\hbar c}{f}}$	$\sqrt{\frac{\hbar G}{c^3}}$	1.61×10^{-33} 厘米
时间 t	$\sqrt{\frac{\hbar}{cf}}$	$\sqrt{\frac{\hbar G}{c^5}}$	5.37×10^{-44} 秒
动量 p	$\sqrt{\frac{\hbar f}{c}}$	$\sqrt{\frac{\hbar c^3}{G}}$	6.51×10^{-5} 克·厘米 \cdot 秒 $^{-1}$
能量 E	$\sqrt{\hbar cf}$	$\sqrt{\frac{\hbar c^5}{G}}$	1.95×10^{16} 尔格 1.22×10^{34} 电子伏
作用量角动量 J	\hbar	\hbar	1.05×10^{-27} 尔格·秒
面积 S	$\frac{\hbar c}{f}$	$\frac{\hbar G}{c^3}$	2.59×10^{-66} 厘米 2
体积 V	$\sqrt{\frac{\hbar^3 c^3}{f^3}}$	$\sqrt{\frac{\hbar^3 G^3}{c^9}}$	4.17×10^{-99} 厘米 3
速度 v	c	c	3×10^{10} 厘米·秒 $^{-1}$
加速度 a	$\sqrt{\frac{fc^3}{\hbar}}$	$\sqrt{\frac{c^3}{\hbar G}}$	5.59×10^{33} 厘米·秒 $^{-2}$
力 F	f	$\frac{c^4}{G}$	1.21×10^{49} 达因
密度 ρ	$\frac{f^2}{\hbar c^3}$	$\frac{c^5}{\hbar G^2}$	5.2×10^{73} 克·厘米 $^{-3}$
温度 T	$\frac{\sqrt{\hbar cf}}{k}$	$\frac{1}{k} \sqrt{\frac{\hbar c^3}{G}}$ ¹⁾	1.41×10^{32} 度
电量 Q	$\sqrt{\hbar c}$	$\sqrt{\hbar c}$	5.61×10^{-9} e. s. u.
磁量 M	$\sqrt{\hbar c^3}$	$\sqrt{\hbar c^3}$	1.68×10^2 e. s. u. 5.61×10^{-9} e. m. u.
电流 I	$c\sqrt{f}$	$\frac{c^3}{\sqrt{G}}$	1.05×10^{33} e. s. u.

1) k 为玻耳兹曼常数。表 2 力学主要物理量的 c, f, \hbar 表示的量纲关系

t	\hbar	时 间
$sc = l$	\hbar	长 度
$tc^2 = lc = \Phi$	\hbar	旋量(速度矩)
$tc^3 f = lc^2 f = \Phi c f = m$		质 量
$tc^4 f = lc^3 f = \Phi c^2 f = mc = p$		动 量
$tc^5 f = lc^4 f = \Phi c^3 f = mc^2 = pc = E$		能 量

那末，这个自然单位本身就是一个常数。这样的常数正是该物理量特有的。这就向我们揭示了一个规律：任一物理量都存在一个基本常数。

我们把这些常数称为物理量常数。这就是

大自然自己具有的绝对单位。当我们把这些常数规一化，就得到这些物理量的自然单位。如果我们不取这常数为单位，而另行任意选取单位，那末，每任意取一个单位就会相应出现一个度量常数(相对于另一独立单位而言)或尺度常数(相对于本身而言)。例如 $\sqrt{\hbar c/f}$ 是长度的尺度常数， c 是长度对时间单位的度量常数，同时也是速度的尺度常数。

c 是速度的极大值， \hbar 是作用量的极小值，其他作为自然单位的物理量常数是否与该物理量的极值有关？为了弄清这个问题，让我们分析下面一个连等式：

$$\lambda = \frac{\hbar}{mc} = \frac{l}{f} = \frac{mc^2}{R} = \frac{R}{2}. \quad (2)$$

此式中间两等式是长度 l 与质量 m 的分别与 \hbar 及 f 相关的量纲关系式。最左边的一个等式是康普顿波长公式。 λ 通称为康普顿波长(λ 相当于圆振动的半径，而 $\lambda = 2\pi\lambda$ 相当于圆振动的周长， λ 也叫康普顿波长，它与 $h = 2\pi\hbar$ 联系)。它是质量为 m 的微观粒子的测不准半径(也是中介子的方程)。可理解为质量为 m 的微观粒子存在于以 λ 为半径的范围内。最右边的一个等式是引力半径公式。质量为 m 的宏观物体，其引力半径就是 R 。引力半径的物理意义是，当质量为 m 的宏观物体在引力作用下坍缩到半径为 R 时，就连光也不能从内部发出了。以 R 为半径的界面叫做视界。在视界内的物质与光都不能逃逸，因这时的逃逸速度已需超过光速，依相对论，这是不可能的。这一团坍缩的物质就被称为黑洞。当坍缩到半径 R 时，还能否继续坍缩，有无止境？单纯依靠广义相对论是不能回答这问题的。广义相对论允许其向奇点无止境坍缩，直到长度(半径)为零，密度与压力均为无限大。这是不能令人理解的。如果把它与量子力学理论结合来看，那末，质量为一个自然单位 m 的物体，最多能坍缩到半径等于引力半径之半即等于微观测不准半径为止。这时黑洞的表面引力就是 f 。可见 f 是力的极大值。这时宏观黑洞 m 与微观粒子 m 就没有区别了。

可见这 $m = \sqrt{\frac{\hbar f}{c^3}}$ (此式也可由(2)式导出) 这一常数, 就是微观粒子可能达到的质量的极大值, 又是宏观黑洞质量的极小值。这意味着, 没有质量比 m 更大的微观粒子, 也没有质量比 m 更小的宏观黑洞。这个质量的自然单位 m , 恰是宏观与微观的分界线。

宏观物体质量愈大, 其引力半径愈大, 成正比。微观粒子质量愈大, 其康普顿波长愈小, 成反比。具有质量为一个自然单位质量 m 的最重微观粒子或最轻宏观黑洞, 其最小可能半径尺度就是一个自然单位长度 $l = \sqrt{\frac{\hbar c}{f}}$ (这也可从(2)式导出)。可见, 长度的自然单位是极小值。同理, 时间的自然单位 $t = \sqrt{\frac{\hbar}{cf}}$ (也可从(2)式导出) 也是极小值。这可视为超重微观粒子和超轻微型黑洞寿命的最下限。依黑洞的量子力学理论, 黑洞仍会发射粒子而“蒸发”消失。黑洞愈轻, “蒸发”愈快, 其寿命与其质量的立方成正比。

与长度和时间的自然单位不同, 密度的自然单位 $\rho = \frac{f}{\hbar c^3}$ 是上述质量为一自然单位的超重微观粒子或超轻微型宏观黑洞所能达到的密度。因此, 它应是密度的上限(极大值)。

至于电量的自然单位 $Q = \sqrt{\hbar c}$, 应是微观粒子所能具有基元电量的极大值。但为什么微观粒子的基元电量总是 $e = \sqrt{\alpha \hbar c}$ (式中 α 是精细结构常数, $\alpha = 1/137$) 而小于 Q 呢? 这是牵连到相互作用的耦合问题。这和质子质量小于自然单位质量的情况类似。在下节中再讨论。

从上面分析可知, 自然界每一物理量都存在一个极限值, 这个极限值就是该物理常数。有的是极小, 如作用量、长度、时间等。有的是极大, 如速度、密度等。更有的是宏观极小、微观极大, 如质量、能量等。物理量有极限值是不足为奇的, 因为我们得出这样结论的根据是广义相对论与量子论的结合。这极限是表示对这种

物理

理论应用范围的限制。这限制比我们今日量子场论以及实验所涉及的范围还远得多。如长度、时间极限比今日高能粒子物理所涉及的大小还小 10^{20} 数量级, 质量还大 10^{20} 数量级! 现代最大加速器所得粒子能量比这个能量值还小 10^{16} 数量级, 所发现宇宙线中最高粒子能量比这极限还小 10^6 数量级!

自然单位中的粒子特征常数与耦合常数

电子或质子的电荷是微观粒子的基元电荷 $e = 4.8 \times 10^{-10}$ e. s. u., 它与自然电量单位 $\sqrt{\hbar c}$ 的比值为

$$\frac{e}{\sqrt{\hbar c}} = \sqrt{\alpha} = 8.5 \times 10^{-2}.$$

这是在任何单位制中都相同的无量纲纯数, 而 $\alpha = 1/137 = 7.3 \times 10^{-3}$

就是精细结构常数或称电磁耦合常数。由此可见 $\sqrt{\alpha}$ 就是用自然电量单位量出的基元电荷 e 的数值 $e = \sqrt{\hbar c \alpha}$ 。

质子是自然界稳定的重子(强子), 其静质量 $M_p = 1.67 \times 10^{-24}$ 克, 与自然质量单位之比值为

$$\begin{aligned} \frac{M_p}{\sqrt{\frac{\hbar c}{G}}} &= \frac{\sqrt{G} M_p}{\sqrt{\hbar c}} = \frac{M_p c^2}{\sqrt{\hbar c f}} = \sqrt{\gamma} \\ &= 7.69 \times 10^{-20}, \end{aligned}$$

式中 $\gamma = 5.91 \times 10^{-39}$ 是核子级引力耦合常数。它的方根值 $\sqrt{\gamma}$ 就是以自然质量单位量出的质子静质量之值

$$\begin{aligned} M_p &= \sqrt{\frac{\gamma \hbar c}{G}} = \frac{\sqrt{\gamma f \hbar c}}{c^2} \\ &= 1.67 \times 10^{-24} \text{ 克}. \end{aligned}$$

电子质量用自然单位表示为

$$\begin{aligned} m_e &= \beta \sqrt{\gamma} \sqrt{\frac{\hbar c}{G}} = \frac{\beta \sqrt{\gamma f \hbar c}}{c^2} \\ &= 9.11 \times 10^{-28} \text{ 克}, \end{aligned}$$

式中 $\beta = m_e/M_p = 1/1836$.

质子的康普顿波长为

$$\lambda_p = \frac{\hbar}{M_p c} = \sqrt{\frac{\hbar G}{\gamma c^5}} = \sqrt{\frac{\hbar c}{\gamma f}}$$

$$= 2.09 \times 10^{-14} \text{ 厘米.}$$

质子的康普顿波周期为

$$T_p = \frac{\hbar}{M_p c^2} = \sqrt{\frac{\hbar G}{\gamma c^5}} = \sqrt{\frac{\hbar}{\gamma f c}} \\ = 6.98 \times 10^{-25} \text{ 秒.}$$

一个自然质量单位中所含的质子数是

$$N_0 = \frac{\sqrt{\hbar c}}{M_p} = \frac{1}{\sqrt{\gamma}} = 1.3 \times 10^{19},$$

这就是自然摩尔常数(自然阿伏加德罗常数).

电子的康普顿波长为

$$\lambda_e = \frac{\hbar}{m_e c} = \frac{\hbar}{\beta \sqrt{\frac{\gamma \hbar c}{G}} c} = \frac{1}{\beta} \sqrt{\frac{\hbar c}{\gamma f}} \\ = 3.48 \times 10^{-11} \text{ 厘米.}$$

原子的玻尔半径

$$a_0 = \frac{\lambda_e}{\alpha} = \frac{1}{\alpha \beta \sqrt{\gamma}} \sqrt{\frac{\hbar c}{f}} = 5.29 \times 10^{-9} \text{ 厘米.}$$

自然单位质量是微观粒子质量的上限. 由此可见, 不论天然或人工使质子加速所能达到的速度也有个上限. 按相对论,

$$\sqrt{\frac{\hbar c}{G}} = \frac{M_p}{\sqrt{1 - \frac{v_p^2}{c^2}}} \text{ 即 } \sqrt{1 - \frac{v_p^2}{c^2}} \\ = \frac{M_p}{\sqrt{\frac{\hbar c}{G}}} = \sqrt{\gamma}.$$

由此得

$$v_p = c \sqrt{1 - \gamma} \text{ 或 } \frac{v_p}{c} = \sqrt{1 - \gamma},$$

因 γ 甚小, 这个速度 v_p 与光速 c 相差甚微.

原子分子级密度(也是一般常态物质密度的数量级)为

$$\rho_A = \frac{M_p}{a_0^3} = \frac{\sqrt{\gamma} \sqrt{\frac{\hbar f}{c^3}}}{\left(\frac{1}{\alpha \beta \sqrt{\gamma}} \sqrt{\frac{\hbar c}{f}}\right)^3}$$

$$= \alpha^3 \beta^3 \gamma^2 \frac{f^2}{\hbar c^3} = 11.3 \text{ 克/厘米}^3.$$

原子核级密度(也是中子星密度级)为

$$\rho_p = \frac{M_p}{\lambda_p^3} = \frac{\sqrt{\gamma} \sqrt{\frac{\hbar f}{c^3}}}{\left(\frac{1}{\sqrt{\gamma}} \sqrt{\frac{\hbar c}{f}} c\right)^3} \\ = \gamma^2 \frac{f^2}{\hbar c^3} = 1.81 \times 10^{17} \text{ 克/厘米}^3.$$

根据以上的研究, 使我们相信, 采用自然单位后, 不仅所有的度量常数都归一化了, 所有的尺度常数(物理量常数)也规一化了. 而且粒子的特征常数都用耦合常数的组合表示出来了. 如 $c = \sqrt{\alpha}$, $M_p = \sqrt{\gamma}$, $a_0 = 1/(\alpha \beta \sqrt{\gamma})$ 等等. 在物理学中, 就只有耦合常数出现了. 这向我们揭示了粒子的特征是由相互作用决定的. 通过以上讨论, 本文所得的一个重要结论就是每个物理量都存在一个极值常数, 把它规一化就得自然单位. 可是, 人们不是一下子就认识这个问题的. 每当人们任意选取一个单位时就会出现一个度量常数或尺度常数. 而每当人们由实验找到一个这样的常数并理解到它为一度量常数或尺度常数时, 就会突破历史性的“先入之见”创造出新的理论. 二十世纪物理学理论的几次飞跃, 都与这些常数的研究密切相关. 爱因斯坦关于 c 常数的认识突破了牛顿“绝对时间”的先入之见. 相对论的根本立足点就是 c 为常数. 在认识 c 的基础上考虑 G (或 f) 就得广义相对论. 对 \hbar 的发现与认识建立了量子力学. \hbar 与 c 结合就导致量子场论. 现在试问 c , G (或 f) \hbar 三常数的结合将产生什么样的理论呢? 显然这种理论是广义相对论与量子场论的结合. 它的研究对象是超密物质态(超微型黑洞与超微观更深层次的粒子). 这已涉及超微观、超高能物理以及物质的致密态物理. 目前实验还未进入这个领域. 看来, 考虑到每一物理量都有一极限常数对我们探讨新的理论, 也会有一定的启示作用.